

Τι πραγματικά συμβαίνει με τις επικουρικές συντάξεις

Κρίσιμη θεωρείται η εβδομάδα που διανύουμε για το μέλλον της επικουρικής ασφάλισης καθώς η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας θα πρέπει να λάβει δύσκολες αποφάσεις. Ο υπουργός Εργασίας, Γ. Κατρούγκαλος, έχει ταχθεί υπέρ της ουσιαστικής κατάργησης του επικουρικού ταμείου ΕΤΕΑ, με την ένταξή του στην κύρια ασφάλιση, πρόταση που έχει ήδη προκαλέσει έντονες αντιδράσεις όχι μόνο στο εσωτερικό του κυβερνώντος κόμματος αλλά και μεταξύ των ειδικών της κοινωνικής ασφάλισης. Όμως, αν δεν περάσει η πρόταση του υπουργού, θα πρέπει να εφαρμοστεί η ρήτρα μηδενικού ελλείμματος, που στην πράξη οδηγεί σε νέες σημαντικές μειώσεις που μπορεί να αγγίζουν και το 15%. Μάλιστα, ο κ. Κατρούγκαλος έχει δημόσια υποστηρίξει ότι, εάν δεν συγχωνευθούν κύριες και επικουρικές, οι επικουρικές, λόγω της ρήτρας μηδενικού ελλείμματος, θα εξανεμιστούν εντός των επόμενων τριών ετών.

Το αβέβαιο μέλλον των επικουρικών συντάξεων διαγνώστηκε το 2012, και οι πρώτες αλλαγές ξεκίνησαν με την ενοποίηση των επικουρικών ταμείων σε ένα, το Ενιαίο Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης Μισθωτών (ΕΤΕΑΜ), συνεχίστηκαν με την εφαρμογή της ρήτρας μηδενικού ελλείμματος και θα ολοκληρωθούν με τις οριστικές αποφάσεις της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ που θα κρίνουν και την τύχη του θεσμού.

Ο νόμος του 2012, που ορίζει την εφαρμογή της ρήτρας μηδενικού ελλείμματος, υλοποιήθηκε για πρώτη φορά τον Ιούλιο του 2014, με τη μείωση όλων των συντάξεων κατά 5,2%. Σωρευτικά, ο νόμος προβλέπει τη δημιουργία ατομικών μερίδων ασφαλισμένων, καθορίζει το ποσό της σύνταξης με δημογραφικά δεδομένα από επίσημους πίνακες θνησιμότητας, προβλέπει συντελεστή βιωσιμότητας που θα αναπροσαρμόζεται σε ετήσια βάση στις νέες και στις ήδη καταβαλλόμενες συντάξεις, μέσω ενός μηχανισμού μειωμένης τιμαριθμικής αναπροσαρμογής, ανάλογα με τις καταβαλλόμενες εισφορές, και επιβάλλει μηδενικό έλλειμμα.

Αν προκύψει έλλειμμα, τότε δεν αποκλείεται η αναπροσαρμογή της σύνταξης κάθε τρίμηνο, με πρόταση της Εθνικής Αναλογιστικής Αρχής, αποκλείοντας κάθε μεταφορά πόρων από τον κρατικό προϋπολογισμό. Η ρήτρα ήρθε σε συνδυασμό με την κατάργηση των κοινωνικών πόρων σε 24 επικουρικά ταμεία που στην πλειοψηφία τους εντάχθηκαν στο ΕΤΕΑΜ, με τις ετήσιες απώλειες να εκτιμώνται σε 125 εκατ. ευρώ.

Σύμφωνα με την Ομοσπονδία των εργαζομένων στα ασφαλιστικά ταμεία (ΠΟΠΟΚΠ), το ταμείο είχε προϋπολογίσει για το 2015 μειώσεις συντάξεων 8% την 1/1/15 και επιπλέον 7% την 1/7/15, λόγω εφαρμογής της ρήτρας μηδενικού ελλείμματος. Εντέλει, το ταμείο έλαβε 70

εκατ. ευρώ από το ΑΚΑΓΕ και το προβλεπόμενο έλλειμμα εκτιμάται σε 88 εκατ. ευρώ. Στις υποχρεώσεις του ταμείου πρέπει να προστεθούν και 129.885 συντάξεις σε καθυστέρηση, με μέσο χρόνο απονομής 12 με 20 μήνες. Σύμφωνα με την ΠΟΠΟΚΠ, παρά τις τεράστιες απώλειες (2,5 δισ. ευρώ σε ονομαστικές αξίες από το PSI και 200 εκατ. ετησίως από τόκους, 1 δισ. τουλάχιστον από εθελούσιες - προσυμβασιμότητα τραπεζών, 125 εκατ. ετησίως από κατάργηση κοινωνικών πόρων), η μόνη χρηματοδότηση που έλαβε το ενιαίο ταμείο ήταν 120 εκατ. (50 εκατ. το 2014 και 70 εκατ. το 2015) από τον λογαριασμό Ειδικής Εισφοράς, στον οποίο η ετήσια συνεισφορά των συνταξιούχων του ξεπερνά τα 125 εκατ. Η αναλογία ασφαλισμένων - συνταξιούχων ξεπερνά το 2/1 και τα αποθεματικά του ξεπερνούν τα 2 δισ. ευρώ, ενώ οι εισφορές ασφαλισμένων και εργοδοτών αποτελούν την κύρια πηγή χρηματοδότησης. Να σημειωθεί ότι ακόμη μεγαλύτερες μειώσεις, εφόσον διατηρηθεί το ΕΤΕΑΜ, αναμένονται με τον ενιαίο κανονισμό συντάξεων, όπως αυτός θα εφαρμοστεί από το 2016 και μετά. Σύμφωνα με αυτόν, για όσους ασφαλιζονται για πρώτη φορά από 1/1/2014, το ΕΤΕΑΜ θα λειτουργεί με βάση το διανεμητικό σύστημα προκαθορισμένων εισφορών με νοπή κεφαλαιοποίηση. Το ίδιο σύστημα θα εφαρμόζεται και για τους ασφαλισμένους μέχρι 31/12/2013 για τον χρόνο ασφάλισης

από 1/7/2014 και εφεξής. Οι ασφαλιστικές εισφορές που καταβάλλονται θα τηρούνται σε ατομικές μερίδες από 1/1/2014.

Όπως επισημαίνει η Ένωση για την Προάσπιση των Κοινωνικών Δικαιωμάτων, πρόκειται για το ίδιο σύστημα νοπής κεφαλαιοποίησης που προτείνει η επιτροπή Σοφών και για την ανταποδοτική σύνταξη. Ενωματώνει μέσα του την περιβόητη «ρήτρα βιωσιμότητας» και αφήνει εκτός ασφαλιστικής κάλυψης τις συντάξεις λόγω θανάτου και λόγω αναπηρίας. Σύμφωνα με την Ένωση, η πρόταση για κατάργηση της επικουρικής και ενσωμάτωσή της στην κύρια θέτει σειρά σοβαρών ζητημάτων αντισυνταγματικότητας και θα ελεγχθεί δικαστικά, παρότι με τη συμμετοχή δικαστών στην επιτροπή δημιουργείται η εσφαλμένη εντύπωση ότι οι επιχειρούμενες ρυθμίσεις είναι συνταγματικές. Αντίστοιχα, ο πρώην βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, πρώην αντιπρόεδρος της Βουλής και καθηγητής εργασιακών σχέσεων, Αλέξης Μπρόπουλος, επισημαίνει πως η κατάργηση των επικουρικών συντάξεων είναι αντισυνταγματική. Ο κ. Μπρόπουλος εκτιμά πως το κράτος, υποχρεούται κατά τη συνταγματική διάταξη (22.5 Συντ.) να συμμετέχει στη χρηματοδότηση και των φορέων τούτων προς κάλυψη των ελλειμμάτων τους. Επισημαίνει ότι σε αυτό στηρίχθηκε και η απόφαση του ΣτΕ που έκρινε τις μειώσεις και επί των επικουρικών συντάξεων του δεύτερου Μνημονίου (ν. 4051/2012 και 4093/2012) ως «ανίσχυρες και μη εφαρμοστέες» αφού αντιτίθενται στο Σύνταγμα.

Ακόμη και το Διοικητικό Συμβούλιο του ΕΤΕΑΜ, με πρόσφατη ανακοίνωσή του αντιδρά στην κατάργηση της επικουρικής ασφάλισης. Το ταμείο μάλιστα κρούει τον κώδωνα του κινδύνου και υποστηρίζει ότι η ένταξη-συγχώνευση της επικουρικής ασφάλισης στην κύρια θα δημιουργήσει τεράστιο λειτουργικό χάος, θα αυξήσει τον χρόνο έκδοσης και χορήγησης των συντάξεων, θα μειώσει τις ήδη αρκετά μειωμένες συντάξεις που χορηγούνται σήμερα και θα αποτελέσει ουσιαστικά την ταφόπλακα της. Το Δ.Σ. του ΕΤΕΑΜ καλεί την κυβέρνηση να δώσει λύση το συντομότερο δυνατό σε αυτό το κορυφαίο κοινωνικό, οικονομικό και πολιτικό θέμα, με τη διατήρηση του αναδιανεμητικού ρόλου της Κοινωνικής Ασφάλισης, με τη διατήρηση των δύο αυτοτελών πυλώνων της σύνταξης, Κυρίας και Επικουρικής, και με κοινωνικό πρόσημο.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

3/11/2015

Οι κινήσεις κατοχύρωσης κερδών από μη τραπεζικά blue chips ώστε οι υπεραξίες να χρησιμοποιηθούν για συμμετοχή στις αυξήσεις μετοχικού κεφαλαίου των τραπεζών έφερε πιέσεις για τον Γενικό Δείκτη του Χ.Α. Πάντως, παράγοντες της αγοράς αντιμετώπισαν επιφυλακτικά τις ρευστοποιήσεις στις μετοχές των ΟΤΕ, ΟΠΑΠ και δευτερευόντως της ΔΕΗ, καθώς ενδεχόμενη μεταφορά κεφαλαίων από μη τραπεζικές θέσεις σε καλύψεις συμμετοχής στις ΑΜΚ θα μπορούσε να συμβάλει στην αποδυνάμωση της μεσοπρόθεσμα ανοδικής φοράς μετοχών/εισηγμένων-σηματωρών και blue chips. Επιπλέον, παραμένουν επιφυλακτικοί μετά και το προχθεσινό... ξεσάλωμα στις τράπεζες (μετοχές και warrants),

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	718,14	-0,64%
FTSE	215,43	-0,74%
FTSEM	827,75	-0,55%
Δείκτης Τραπεζών	282,40	-3,33%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	Μετοχές με άνοδο	31
62.420.714	Μετοχές με πώση	56
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)	Μετοχές αμετάβλητες	20
409.081.382	<small>* Από τις μετοχές που έκαναν πράξεις</small>	

καθώς αναμένουν να αποσφηνιστεί συνολικά η στάση των ισχυρών χεριών στις μη τραπεζικές μετοχές. Δεδομένου ότι θεσμικοί και επιχειρηματίες καλούνται να

συμμετάσχουν στις ΑΜΚ των συστημικών ομίλων, μένει να φανεί στη συνέχεια εάν και σε ποια επίπεδα θα επιβεβαιωθούν οι στηρίξεις των μη τραπεζικών τίτλων.



www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωρίτερα - Έγκυρα